

兑奖远远不是“彩票疑云”的终点

【媒体思想之刘洪波专栏】

安阳巨奖彩票兑奖了，引来的不是舆论的平息，而是成了发出质疑的又一个契机。

消息说，得奖者为安先生，中年男性，安阳人，目前经商，不愿公开身份，福彩中心采取了严格的保密措施进行兑奖。

对安先生进行的这个公开描述，符合“保密”要求。经商的安阳中年男性，不知凡几。

某种程度上，我想向福彩中心致敬。哪怕遭遇巨大的舆论反弹，哪怕身受种种怀疑，他们坚持了规定，保护了中奖者的权益。这很不容易。

一方是公众，一方是私人。历来，大群人的意志可以牺牲掉个人。那并非正常的事情，引来许多个人权利被扼杀的悲剧。在强烈要求与合法权益之间产生的冲突，应当保护的是合法权益而非强烈要求，人数众多并非决定因素。

一方是机构，一方是公众。公众质疑机构，机构回应质疑，都属理所当然。福彩中心保护中奖彩民的个人信息，值得肯定；福彩中心未能充分回应公众质疑，应当改正。中国彩票由国家操办，并非社会机构主持，因此，福彩中心更是代表一种权力，权力受到公众质疑时，不予准确的回应，说不过去。

肯定福彩中心保护中奖者个人信息，不是无前提的。前提是整个中奖过程的真实、公正、合法。如果这个前提不存在，则福彩中心保护中奖者信息属于掩盖不正当行为。现在，公众质疑正来自于这个中奖是否真实、公正和合法，必须严肃对待。

如果是社会机构主持彩票，公众质疑可能产生的后果有两种，一种是有真实凭据可以表明质疑的确切，彩票机构将面临国家权力的调查；一种是没有任何真实的凭据可以表明质疑的确切，那么彩票将因信誉损失而难以维持，如果存在多种社会性彩票，则受质疑者将在竞争中失利。

在中国，彩票也不止一种，但都不是社会机构主持。国家主持彩票发行，可能有多种考虑，例如，避免投机心理成了社会风尚等等。不过，现在发行的几种彩票，都有过相当离奇的疑似“弊案”，信誉都不好。在这种情况下，彩票之间无所谓竞争关系，反而可能在信誉下挫的道路上滑行。

中国存在着民间私彩。在一些都市人群中，购买境外彩券也达到相当规模，警方侦破的参与境外博彩案，大概只是极为有限的部分。民间私彩与境外博彩，就此形成了与彩票的奇特竞争关系，而令人遗憾的是，在信誉

上，彩票不仅未能因国家担保而高于民间私彩与境外博彩，可能到了居下的水平，其优势只在于公开发行的合法性和由此而带来的发行规模。

对于未曾购买彩票的人来说，与彩票有关的一切，只是茶余饭后的谈资，甚至连谈资都说不上，但其间出现的信誉疑云，仍然牵涉国家的信用水平。对于参与彩票的人们来说，因为利益的相关性，疑云重重就更加影响到公民对国家、政府、社会等状况的评价。

严肃对待彩票质疑，包括积极回应和接受调查。福彩中心的回应是积极的吗？看起来并非如此。而调查又应该由谁进行？一说到调查，人们大多会想到司法介入，然而可以肯定，在没有任何确切证据之前，司法介入是不可能的，轻易动用司法程序，不过是将司法变得工具化而已。应当有一种独立调查机制，可以由人大授权成立调查组，组成人员应当有充分代表性，并且具有公信力。这样的调查将有利于清除疑云。

彩票疑云可能不了了之吗？似乎会是这样。但巨大的质疑，将作为一笔陈账，积累到人们关于国家、政府、社会的头上。它所造成的负面感受，无法消除。

(作者系著名杂文家)

■网言网语

●我很想相信，可我的眼睛告诉我：相信就是傻瓜。钓鱼事件调查组第一次怎么说的，程序合法，取证适当。全国人都笑了，结果怎么样，三天后就不得不承认钓鱼确有其事。

●各位彩民，不要羡慕，其实那大奖得主拿不到钱的，他只是帮有关部门代领。

●中了多少、捐了多少，这我都不关心，关键是开奖过程疑点重重。

●公不公布得奖者的身份无所谓，其实这是转移大家的注意力，最关键的是摇奖和公证人员太假了！

●电脑是人造的，彩球是人做的，开奖是人开的，大奖是人领的。

●说真的就是假的，说假的还有可能是真的。

●安阳亿彩，正龙拍虎。●大奖工程胜利完工，期待更精彩的下一个……

●你们省省吧！那剧本我前几天审批过了，剧情虽然离奇，但结构严密、环环相扣、毫无破绽，现在出来的效果也相当好……看完乖乖回家吧，继续买这“彩色电影票”！

“同权”法案：重新发现宪法的价值

■今日视点

“同票同权”、“同命同价”、“同工同酬”，正成为近日新闻媒体上闪耀的关键词。经由立法部门和行政部门的努力，一个国民平权的时代似乎辉映在前。

(综合 10月 28 日《现代快报》、《中国青年报》)

无论这些“同”字打头的美好短语，还有多远的路要走。我们总要承认，它们代表了一种值得期待的方向。

梅因所阐释的“从身份到契约”，被当作是社会进步的范式。

“同票同权”、“同命同价”和“同工同酬”，可作为中国式的注脚。我们试图在选举权、生命的价值以及劳动价值等层面，剥离“身份”的厚重裹挟，将自然意义上的“人”，或者政治意义上的“公民”，及其所蕴涵的那些核心的，不能被遮蔽，也不能被剥夺的尊严和权利，斩钉截铁地张扬出来。

这种张扬，与其说是一种进步，其实毋宁说是一种纠偏。因为在自然法的意义上，没有任何道理“同票不同权”、“同命不同价”或者“同工不同酬”。

而我们之所以长期容忍这样的不公，普遍的解释是“深刻的社會背景”使然，带着一种历史的况味。而今，经过九曲十八弯的沿革，历史和现实展现在我们面前展现了新的可能性，“同权”不仅是一种逻辑的必然，更是一项庄严的道德义务。

我们总要回到当初的承诺，将国家与人民签署的契约重新擦亮，我们总要记得那些熠熠生辉的文字。回到承诺的原点，便是要回归宪法，回归“公民的基本权利与义务”，重新发现和敬畏其价值。

宪法是国家根本大法，具有非凡的庄严性和司法效力。但坦率地说，它有时是被虚置的，诸如“法律面前人人平等”，在现实中却有“同票不同权”、“同命不同价”、“同工不同酬”的反常现象积非成是，到了今天，我们仍然不得不靠实际上是“过度立法”的方式，去纠偏，去重塑，去谋求理论上已经拥有却始终不得其门而入的国民平权。

有识之士曾提出要实现“宪法的司法化”，通过宪法诉讼保障公民权利不受侵犯。而目前推出的一系列“平权”法案，应该说是向宪法致敬的开始。(张强)

“同权”考验政府公共服务能力

■视点链接

“同票同权”、“同命同价”、“同工同酬”，这使得公众感受到权利赋予正在一点一滴地渗入现实，让国民待遇更加普惠公正。笔者甚至设想：“同票同权”、“同命同价”、“同工同酬”眼看将成现实，那么打破户籍壁垒的春天还会远吗？

着力提高以往弱势人群的权利保障水平，是“同权”立法的主要目标，这除了法律明文规定之外，更需地方政府建立日常执法与社会反馈联动的灵活机制，需加大执法监督的覆盖面，建立媒体、民众及民间组织的异体监督管道，简化公众投诉及权利救济渠道，以帮助民众能获得“有权利必有救济”的稳定预期。

以“同工同酬”为例，建立工资集体协商制度，使职工拥有强大的集体博弈渠道，是“同工同酬”不可或缺的条件。这就需要政府帮助职工建立独立于资方的工会组织，甚至要加快推动政府部门、国有企业事业单位的人事改革，逐步消除“编制”这一历史性产物。

再者，“同命同价”需要地方具备相应的经济承受力，一个西部欠发达地区乡村的交通事故受害者，是否能获得与东部经济发达城市同类事故受害者的同等赔偿？会不会出现或肇事方或地方政府“赔不起”的消极后果？这些都是问题。

因此，政府还应建立明晰省市、县按比例支出的交通事故公共保障基金，加大包括意外险在内的突发事故险种推广，对那些无力购买此类保险的低收入群体予以无偿提供。

“纸上权利”的积弊，是因为民众不具备对等谈判能力。“同权”旨在缩小权利差距，那么就要增强“不让权利受伤的权利”，包括来自广义层面的权力制约、公共监督，来自个体层面对各项公共政策制定的参与权，对执行不力乃至渎职职能机构的“一票否决权”，这些不仅关乎公众各项权利的落实，也是政府理所应当承担的义务。

“同权”法规在现实中能走多远，就取决于政府能够提供多高水准的公共服务能力。

(毕舸)

“被标准”的答案与“被框架”的思维

■热点纵论

福建省 2009 年高考语文阅读题中有一道总分 15 分的题，是选自《中国青年报》上的一篇文章《寂静钱钟书》。近日，原作者按答题要求试做了一遍，竟只拿了 1 分。作者以此内容发布的一篇博客《我的文章成了高考题，而我却不会做》也开始在网上传播，引起不少网民对出题人甚至高考的抨击。

(《中国青年报》10月 28 日)

有意思的是，当作者以一名考生的身份来答题的时候，正确率却提高了很多。原因很简单，很多时候，高考语文阅读题考查的是运用答题技巧和套路的能力，而不是鉴赏文章的能力。这也使得文章的作者不无感慨：“大家都在同一

套框架里讨论问题，出题人根据高考框架出题，考生根据高考框架答题，阅卷老师根据高考框架批改……因此拿 12 分和拿 1 分，不是因为个体差异，而是看你用不用高考‘话语体系’说话。”

所谓的高考“话语体系”是什么？说白了这就是一个框架，一个喜欢“标准”喜欢“统一”的框架而已。主观性很强的阅读理解题，本身就没有什么标准答案。生活经历和价值观不同，对同一事物的看法、感受和理解就会不一样，而标准答案，无疑把每个个体的思维扼杀了，强行全部挤进一条胡同，这样产生的，就是一群只会做题、不会思考的学生。

很多人抨击高考，正是基于一些高考题目有扼杀考生自由思维的嫌疑。更有人将此联系到“近 20 年来中国再也没有大师出现（不管哪个方面），也是因为这样的土壤很可能扼杀天才”。

思维的嫌疑。更有人将此联系到“近 20 年来中国再也没有大师出现（不管哪个方面），也是因为这样的土壤很可能扼杀天才”。

把答案标准化统一化，这些题目设计者并不是始作俑者，从“罢黜百家、独尊儒术”的时代起，“统一”和“标准”就已经成为了我们习惯拿捏的一个器具。

作家王小波在《思维的乐趣》中写道：“有必要对人类思维的器官（头脑）进行‘灌输’的想法，时下正方兴未艾。因此有很多才智之士在其一生中丧失了学习交流、建树的机会，没有得到思想的乐趣就死掉了。”为了达到某个“统一”或“标准”的要求，“灌输”想法这样的方式便不可避免。而对于那些习惯了被灌输的人们而言，思维的功利性便逐渐有可能取代自由以及纯洁。

前两天江苏召开了一场中学生作文研讨会，在研讨会上，60 多名一线的语文老师谈到中学生作文虚情假意现象时痛心疾首，并呼吁要让孩子“真情回归”。为什么如今的孩子们在作文时都学会了“见风使舵”“察言观色”，这恐怕与他们常常接触到的那些被标准化的答案不无关系吧。若干年之后，这些已经习惯了答案“被标准”的孩子们也许都能考出高分，可对这个国家和时代而言，问题却很严峻：我们需要的是标准统一的零部件呢，还是一些有独立思想独立判断的人？(陈方)

以“屎”回应记者，臭的是权力

【中国观察之椿桦专栏】

拒绝舆论监督的形式有很多种，但发生在广州的这一种，绝对是超级前卫的。

据《羊城晚报》10月 28 日报道，在黄埔大道交通整治工作会上，记者就封闭部分行车道是否应该征询市民意见一事采访了广州天河区交警部门，正当天河交警大队大队长向记者解释时，他旁边一位中年男子突然回了记者一句：“那么我是不是拉屎也要告诉你啊？臭不臭也要告诉你？”

原以为，在逮军局长的“记者替谁说话”这番“高论”之后，不会有更雷人的拒绝采访言辞了。现在看来，在官话中，的确是沒有最雷只有更雷。可以想见，面对舆论监督，有些人不耐烦了，对“封闭部分行车道该不该征求民众意见”这样一个常识性问题，已经是非常反感了，以至于可以不顾身份和场合，说出街头小混混都不一定说得出来的混账话了。

其实，官员们发出此类雷

人之语，也显示出积极的一面——我们的舆论监督更深入了，弄得官员们不知所措，答非所问，臭话连篇。如果没有舆论的穷追猛打，少数官员们的素质之低也不会昭然若揭。

广州这位不愿透露身份并立马离座而去的“牛人”，意欲以“屎”羞辱记者，但显而易见，臭的却是他本人和傲慢的权力。

大家都知道，“拉屎”是个私活儿，以此打比方来回答大家关心的公共问题，如果不是理解能力差，就是某些官员本身就是有说脏话臭话的癖好。

事实上，说出此类臭话的官员并不少见，最著名的非深圳市海事局原党组书记林嘉祥莫属。他曾经被指猥亵女，在女孩父母找其理论时，他说：“我是交通部派来的，你们这些人算个屁呀！”事情的结果大家都知道了：最终变得臭名昭著的并不是他所指称的“屁民”们。

虽然，一些官员口出脏话弄臭了自己，但如此嚣张的公然侮辱同时也不可避免地伤

害了公众的感情和政府形象。

有鉴于此，很有必要将此类官员公之于众，对其进行消毒去臭。广州这位提出“拉屎论”的人士就坐在交警大队长的旁边，想必不会是个“临时工”，其职位应当不会太低，要弄清其身份也并非难事。当然，我们更期待这位“牛人”敢作敢当，不要让政府形象因他个人而背黑锅，更多官员因他而沾染了臭味。

(作者系资深时事评论员，有时事评论集《舆论尖刀》问世)

癫痫病治疗新进展

紧急寻找 100 名重症癫痫病患者——诚邀您见证疗效

为了攻克癫痫病不能治愈的世界医学难题，中国蛇药医学会、中国中医癫痫病研究院等国内权威医学研究机构，163 名涵盖于中医科、神经科、精神科、外科、康复科、免疫学、动物药理学权威专家，11 年呕心沥血，成功研制出“蛇清干细胞移植疗法”。该疗法 3—7 天快速阻断大脑神经元异常放电，修复受损脑细胞，能有效调和气血，通经活血通络的功效显著，能全面协调脑部神经功能，加强机体气血运行，改善心脑血管血液循环，恢复神经通络，疗效确切。被国内外医学专家誉为 21 世纪人类治疗癫痫病的新里程。

预约咨询电话:025-84624566 地址:南京白下区解放南路 156 号(与大光路交叉路口)南京华都癫痫病医学研究中心

热烈庆祝“蛇清干细胞移植疗法”华东治疗

基地落户江苏省南京华都癫痫病医学研究中心。

即日起至 11 月 30 日开展大型专家爱心会

诊优惠赠药活动。

活动期间

免费赠送《癫痫病康复指南》书一本；

治疗患者数码脑电地形图及经颅多普勒检查费全额报销；

治疗费及药费可享受 10% 的优惠。

敬请来诊时携带以往病历及检查单据。

洗衣巨头布兰奇 财富的缔造者

中国免费加盟热线:400 888 3300

开一家高档次的洗衣店是一个稳稳当当投资，轻轻松松盈利、市场巨大，永不枯竭的好项目。

财富热线:025-83693307 15062219797

布兰奇洗衣店的服务特色:

1. 品位典雅的现代化绿色店百形象
2. 前店后厂、透明整洁的环境
3. 全球最先进的CS干洗机
4. 采用美国进口药水和助剂
5. 国际领先的诺莎卡特(NOSKDEI)健康洗衣技术
6. 严格的三重消毒杀菌
7. 高质快洁的洗衣服务
8. 合理的价格